

**Захарова Надежда Николаевна**

воспитатель

МБОУ «Кармамейская ООШ»

д. Кармамеи, Чувашская Республика

## **ВОСПИТАТЕЛЬНЫЕ ФУНКЦИИ СЕМЬИ**

*Аннотация: статья посвящена анализу воспитательных функций семьи как ключевого института социализации ребенка. Автором рассматриваются основные направления семейного воспитания: первичная социализация, эмоциональная поддержка и защита, образовательная деятельность, регулятивная функция и культурная передача традиций.*

*Ключевые слова: семья, воспитательные функции, социализация, эмоциональная поддержка, образовательная функция, культурные традиции, современные вызовы, государственная поддержка.*

Семья является важнейшим институтом социализации ребенка, играющим ключевую роль в формировании его личностных качеств, ценностей и поведения. Современные исследователи выделяют ряд воспитательных функций семьи, каждая из которых имеет свое значение и влияние на развитие ребенка. Настоящая работа посвящена изучению основных воспитательных функций семьи, их роли и значению в жизни ребенка и общества в целом

Первичная социализация – это процесс усвоения ребенком норм, правил и культурных ценностей общества, происходящий в семье. Семья выступает первым социальным институтом, в котором ребенок получает первичные знания о мире, отношениях между людьми и своем месте в обществе. Родители передают ребенку свои представления о добре и зле, справедливости и несправедливости, формируют его моральные качества и мировоззрение.

Пример:

Родители регулярно читают своему ребенку сказки, такие как «Колобок» или «Репка», подчеркивая важность уважения старших и помощи друг другу.

Это способствует формированию у ребенка представлений о семейных ценностях и взаимовыручке.

Эмоциональная поддержка и защита являются важными аспектами воспитания ребенка в семье. Родительская любовь, забота и внимание помогают ребенку чувствовать себя защищенным и уверенным в себе. Без эмоциональной поддержки ребенок может испытывать трудности в развитии самооценки и уверенности в собственных силах.

Пример:

Ребенок испытывает страх перед новым детским садом. Родители поддерживают его, рассказывая истории своего детства, делятся своими переживаниями и успехами, помогая ребенку справиться с тревогой и адаптироваться к новой обстановке.

Образовательная функция семьи заключается в передаче ребенку знаний и навыков, необходимых для успешной адаптации в обществе. Родители учат ребенка чтению, письму, счету, развиваются его интеллектуальные способности и интересы. Семья также формирует отношение ребенка к образованию и учебе, закладывая основы будущего успеха в школе и профессиональной деятельности.

Пример:

Родители организуют дома мини-школу, проводя занятия по математике, развитию речи и рисованию. Они поощряют интерес ребенка к книгам и искусству, создавая условия для всестороннего развития.

Регулятивная функция семьи связана с формированием у ребенка определенных моделей поведения и дисциплинированности. Через правила и нормы родители учат ребенка уважать окружающих, соблюдать порядок и ответственность. Эти навыки становятся основой для успешного взаимодействия ребенка с обществом в будущем.

Пример:

Родители устанавливают четкий режим дня, включая время подъема, приема пищи и сна. Ребенок привыкает следовать установленному порядку, что помогает ему развивать самодисциплину и организованность.

Культурная передача традиций и обычаев играет важную роль в воспитании ребенка. Семья передает ребенку культурные ценности, традиции и обычаи своей этнической группы, формируя у него чувство принадлежности к определенной культуре и нации. Эта функция особенно важна в условиях глобализации и мультикультурализма, когда ребенок сталкивается с разнообразием культур и этносоциальных групп.

Пример:

Семья празднует традиционные русские праздники, такие как Масленица или Пасха, знакомя ребенка с историей и культурой русского народа. Такие мероприятия способствуют укреплению чувства национальной идентичности и гордости за свою страну.

Современная семья претерпевает значительные изменения, связанные с демографическими, социальными и экономическими факторами. Увеличение числа неполных семей, разводов и повторных браков оказывает значительное влияние на реализацию воспитательных функций. Отсутствие одного из родителей или частые конфликты в семье могут негативно сказаться на эмоциональном состоянии ребенка и его поведении.

Пример:

Ребенок растет в неполной семье, воспитываемый матерью. Мать стремится компенсировать отсутствие отца повышенным вниманием и заботой, однако недостаток мужской модели поведения может повлиять на формирование гендерной идентичности ребенка.

Современные технологии оказывают существенное влияние на процессы воспитания и социализации ребенка. Интернет, телевидение и компьютерные игры предоставляют детям доступ к огромному количеству информации и развлечений, что создает новые возможности и риски для семейного воспитания.

Родители сталкиваются с необходимостью контролировать использование детьми интернета и цифровых устройств, одновременно обеспечивая баланс между свободой выбора и защитой от негативного воздействия.

Пример:

Родители ограничивают время просмотра телевизора и компьютерных игр, предпочитая совместные прогулки и активные игры на свежем воздухе. Это позволяет сохранить физическое здоровье ребенка и укрепить семейные отношения.

Государство и общественные организации играют значительную роль в поддержании и укреплении института семьи. Государственная политика направлена на создание условий для полноценного функционирования семьи, включая предоставление социальных льгот, материальной помощи и образовательных услуг. Общественные организации проводят программы по повышению родительской компетентности, оказанию психологической помощи семьям и пропаганде здорового образа жизни.

Пример:

Программа «Здоровье матери и ребенка» предлагает бесплатные консультации специалистов, курсы подготовки будущих родителей и психологические семинары для молодых мам. Такая помощь позволяет снизить уровень стресса и повысить качество воспитания детей.

Воспитательные функции семьи имеют огромное значение для формирования личности ребенка и его дальнейшей социальной адаптации. Первичная социализация, эмоциональная поддержка, образовательная деятельность, регулятивные аспекты и культурная передача традиций составляют основу воспитания в семье. Современная семья сталкивается с рядом новых вызовов, связанных с изменением ее структуры и влиянием современных технологий. Однако участие государства и общественных организаций способно существенно поддержать семью в выполнении ее важнейших воспитательных функций.